

# EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER. Año XXIV.—Número 8.982

Director: Don José Estraña

Sábado 23 de marzo de 1913

## Vamos á ver si resulta.

Se ha realizado el mayor de los esfuerzos para solucionar la última crisis, que había adquirido caracteres de gravedad bastante alarmantes. Si es verdad que en la estación de Madrid había ayer de madrugada dos locomotoras dispuestas á arrastrar un tren lujoso, la presión mayor no ha estado estos días en las locomotoras, sino en la atmósfera en que se agita y vive la opinión pública. Al cabo se dió con una solución, en la que se ha incluido á los "ases" de todas las barajas en que se juega en nuestra política. ¿Qué resultado dará ese último esfuerzo, ese sacrificio de la personalidad de los partidos en las aras de la Monarquía?

De la forma en que se conduzca el nuevo Gobierno, formado por los mayores prestigios de la política española, por los jefes de todos los partidos monárquicos, depende nada menos que el porvenir de la nación. Porque este va á ser, tiene que ser forzosamente el ministerio por excelencia, el que dé la pauta á los que vayan viniendo para encaminar la acción gubernativa hacia el bienestar del país. Lo que no acierten á hacer estos conspicuos, no habrá que esperar de los prestigios de tercera y cuarta fila.

De lo primero de que nos tienen que dar estas lumbres prueba y ejemplo es de la posibilidad de gobernar sin rencillas y sin antagonismos, encaminando todos los esfuerzos á un fin común, posponiendo al interés supremo de la Patria las particulares conveniencias de cada partido. Si este nuevo arte de gobernar se experimenta esta vez con suerte feliz, este Gabinete Maura pasará á la historia, y los acuerdos todos que adopte, el proceder que observe, servirán de base para componer, con destino á España, el "Manual del perfecto político".

Mas, ¡qué gran decepción la que sufrimos todos los españoles si el resultado de la acción de este Gobierno no responde á las esperanzas! Habrá ó no habrá entonces que tener á gran presión, esperando los acontecimientos, dos locomotoras en la estación del Norte de Madrid. Pero si habrá llegado el instante de que la política española sufra una transformación profundamente radical, una vez que con los sistemas vigentes no se logra resolver las situaciones apuradas.

Nos decía nuestro corresponsal que la constitución del nuevo Gobierno es todo un hecho histórico, que ha de tener honda trascendencia en la vida española. Por lo menos, coloca á los actuales ministros en la necesidad de acoplarse únicamente de España, olvidándose de sus partidarios. ¿Suspendirá sus ansias y ahogará sus codicias la insaciable pasión política, que lleva el medio personal por tan distintos caminos? Eso es lo que no sabemos. Y letemos que la extinción de la política profesional, causa principal de las desdichas nacionales, va á ser algo difícil.

Se va á modificar el reglamento de las Cámaras, sin duda para poner coto á la excesiva verboria de nuestros parlamentarios. Y también se debiera reformar la ética de la política española, estableciéndose como norma el que sólo nos gobiernen, siempre unidos por el patriotismo, bajo este ó bajo otro régimen, unos cuantos hombres eminentes, ahuyentándose por todos los medios de la vida pública á toda escaterva de políticos ambiciosos, intriguantes y adivinos, que se bastan ellos solos, cuando más afán ponen por servir, para derribar la Monarquía, como derribarían la República si pusiesen atrevidamente al servicio á ésta sus osadías y sus intemperancias.



La cúpula de oro.

(SONETO)

De esta armonía, universal que veo, grande y sublime hasta ofuscar la mente, sujeto está su todo eternamente á girar en constante devaneo.

En la existencia de otros soles creo y de otros universos y otra gente, por cuyas vidas ignoradas, siento mi pobre vida insólito deseo.

Cual círculos concéntricos formada, la inmensidad del fondo de la Nada, muda y eterna sin cesar camina.

Más alto que otro sol no está ninguno, y corto fuera el universo, si uno cúpula fuera de la luz divina.

JULIAN HERRERO

Hay que añadir una más.

Se ha dicho que el nuevo Gobierno sólo se ocupará de cuatro cosas: de aprobar las reformas militares, de la reforma del reglamento de las Cámaras, de la amnistía y del presupuesto para el año 1913. Posible es que para acelerar el debate sobre las reformas militares, para que en su discusión no gasten demasiado tiempo los elementos de la izquierda, se deje para después de la aprobación de esa reforma la concesión de la amnistía. Esto sería una astucia política impropia de la seriedad del nuevo Gobierno.

Lo que más urge de los cuatro asuntos que integran el programa del Gobierno, es la amnistía; no sólo porque el pueblo español la pide con ansia, sino porque algunos de los amnistiados tienen derecho á sentarse en el Parlamento y es justo que se cuente con su colaboración en los asuntos que van á resolver las nuevas Cortes.

Además, puesto que la absoluta ineptitud de los condenados por los su-

cesos de agosto, de los individuos del Comité de huelga, está reconocida por la pública opinión, es un deber sagrado el evitar que continúen sufriendo las molestias de la cárcel estos sinceros y leales defensores de las clases populares.

Y la labor del nuevo Gobierno no se debe reducir á esas cuatro cosas. Ahora que están todos los partidos monárquicos unidos, ahora que es fácil que todos lleguen á un acuerdo sin enojosas discusiones, una vez resuelta la cuestión de los empleados de Correos y Telégrafos, y si consigue el señor Cambó desde el ministerio de Fomento que se normalicen los servicios ferroviarios, hay que redactar, discutir y aprobar una ley previosa que dificulte, que impida en adelante que se interrumpa, que se trastorne la vida nacional por causa del disgusto de unos ó otros empleados.

Opinamos, como la Cámara de Indus-

tria, de Madrid, que hay que poner en claro y garantizar el derecho que tiene el país á poseer una administración competente, eminentemente reproductiva y que no sufra trastornos ó interrupciones. No se debe, no, limitar el Gobierno á resolver el problema parcialmente, sino que debe presentar á las Cortes un plan completo y radical, encaminado á obtener la máxima eficacia de nuestros organismos administrativos, de nuestros servicios públicos.

Porque con situaciones como la creada por el conflicto de Correos y Telégrafos, quien sufre los mayores perjuicios es el público, y especialmente el comercio y la industria. ¡Cálculense el daño que habrán sufrido en sus intereses los productores y los traficantes de toda España por consecuencia de la relativa interrupción de las comunicaciones postales y telegráficas!

## LA SOLUCION DE LA CRISIS

### Jura el nuevo Gobierno en Palacio y es objeto de manifestaciones de simpatía.

## EL REY ACLAMADO

(POR TELEFONO).

### FAVORABLE ACOGIDA POR PARTE DE LA PRENSA

Madrid, 22.—Toda la Prensa de la mañana, sin distinción de matices, se dedica hoy á comentar la solución que ha tenido la crisis.

Las columnas de los periódicos reflejan la favorable impresión producida con la formación del nuevo Gobierno.

Rara vez se ha visto una unanimidad de pareceres semejante.

He aquí, sintetizado lo que dicen los periódicos:

"A B C" considera que el nuevo Gobierno no sólo significa el deseado término feliz de la peligrosa crisis planteada, sino que es un gran ejemplo de abnegación y sacrificio que se han impuesto los hombres de Estado que integran el nuevo Gabinete.

Aplauden fervorosamente al Rey y al patriotismo de los nuevos gobernantes, que se han prestado á devolver á la Patria la tranquilidad que tanta falta le hacía.

El mismo periódico, en otro artículo que publica, elogia al señor Cambó, y dice que, á pesar de todo, como los restantes jefes políticos, acude con su propio esfuerzo á sostener las instituciones españolas y acepta la carga abrumadora de Fomento, que en sus manos tendrá un consolador desarrollo.

"El Debate" se congratula de la solución de la crisis, y dice que el Gobierno formado es de cultura, y en él figuran personas que desarrollarán sus aptitudes dentro de los límites marcados por los intereses patrios, su adhesión al Rey y su amor á la Patria.

Añade que el pueblo en general debe prestar su calor y apoyo á tal Gobierno, para que pueda afrontar y solucionar satisfactoriamente los problemas nacionales.

"El Universo" hace votos para que el Gobierno formado presida, sin crisis de ningún género, dos ó tres Cortes, después de haber cumplido su vida legal.

"El Imparcial" dice que no registra la Historia de España un ejemplo de situación tan anómala como la que estamos viviendo.

Pero añade—¡tampoco nos ofrece otro ejemplo como la actitud de los jefes aceptando la subordinación que impone los cargos aceptados.

Quizá—termina diciendo—esto comience la nueva era que ha de dar por resultado la solución de todo.

"El Liberal" abunda en la gran satisfacción con que ha sido acogido por la opinión el nombramiento del nuevo Gobierno.

A renglón seguido añade el citado diario:

"Como garantía de que desaparezca la actual confusión, y de que se irá contra la anarquía que se adueñaba de la sociedad española, nos parecen bien esos nombres de que está constituido el nuevo Gabinete".

"El Sol" dice que se alegra sinceramente de la solución que se ha dado á la crisis en el trance de angustia que jamás se ha conocido.

Dice también que está seguro de que los prestigios de las personas que forman el nuevo Gobierno devolverán la calma y la tranquilidad que necesita España para su desenvolvimiento.

"La Nación". También este periódico elogia la constitución del nuevo Gabinete, por la calidad de las personas que lo integran.

Dice que espera que gobiernen con la mirada fija en el interés patrio, y que espera asimismo que los españoles se dejen gobernar.

LO OCURRIÓ EN LA ENTREVISTA CON LOS JEFES DE PARTIDO

Algunos periódicos coinciden en asegurar que lo ocurrido anoche en Palacio durante la entrevista de los jefes de partido con el Rey, fué que éste expuso lisa y llanamente la gravedad de la situación, y que al presentar, quizás ante su vista el fantasma de la nación quebrantada primero, y rota en pedruzcos después por el egoísmo, la presión

mente, imponiéndose del estado de los servicios.

### EL PRIMER CONSEJO.—SE PRESENTA A LAS CORTES

A las doce de la mañana acudieron al palacio de la Presidencia todos los nuevos ministros, para celebrar Consejo, hallándose todavía de uniforme.

Hallándose reunidos los ministros en Consejo, llegó el director de Comunicaciones, señor duque de Bivona, el cual manifestó á la salida á los periodistas que suponía que el Gobierno se habría ocupado del conflicto de Correos y Telégrafos, y que esperaba que mañana se hallaría normalizado completamente el servicio y terminado el conflicto.

El Consejo terminó á la una y quince minutos, dando el propio jefe del Gobierno la nota oficiosa.

El señor Maura dijo que el Consejo se había limitado á un cambio de impresiones entre los nuevos ministros sobre el estado de los servicios en sus respectivos ministerios.

Agregó que se había convenido en que el nuevo Gobierno se presentase esta tarde, á las tres y media, primero al Senado, y luego al Congreso.

Agregó el señor Maura que por la tarde se celebraría nuevo Consejo de ministros.

### JUBILO EN EL CENTRO TELEGRAFICO

La noticia de haberse solucionado la crisis y la de la formación del nuevo Gobierno han sido acogidas con gran júbilo en el Centro Telegráfico.

Los funcionarios de Comunicaciones esperan que el nuevo Gobierno solucionará el conflicto planteado.

### LOS QUE DIMITEN

Tan pronto como se ha sabido que el señor La Cierva no formaba parte del nuevo Gobierno, han presentado la dimisión de sus cargos los señores Azorin, Barcala y Aparicio.

Se dice que también presentarán las dimisiones los gobernadores de dicho matiz político.

### LOS PROBLEMAS NACIONALES

El nuevo Gobierno se presentará hoy mismo á las Cámaras, con objeto de que éstas se constituyan cuanto antes y aborden los problemas nacionales pendientes.

### REDONDILLAS

## EL GOBIERNO DE LOS ASES

Así procede en seguida la Asociación de la Prensa de Santander, cuando piensa dar una buena corrida.

Para que admiren sus pases y sus buenas estocadas, elige entre los espadas la Asociación, á los ases.

Con decisión, con valor, con un bello arranque, el Rey se de la monarquía grey ha escogido lo mejor

Y se sirve al pueblo fiel, pero que sin vacilar, para que goce la mar, un magnífico cartel.

¡Fuera la gente de callo que estropea á la nación! ¡Se ha acabado la actuación de la sota y del caballo!

Se quiere imponer la ley, cual no se impona jamás, no mandando nadie más que los ases con el Rey.

Con frases entrecortadas su honda tristeza exarceba el ex general La Cierva, que se creyó un as de espadas, y que muy pronto se irá á Murcia con un soñol, á olvidar la equitación que había aprendido ya,

por si venían mal dadas, pues un as puede sentirse impulsado á convertirse en un caballo de espadas!

¡Oh!, qué país tan ingrato! ¡Qué hará, al verse en la reserva, de su látigo La Cierva y de su gorra de plato!

Si otro caso no se ve como el de La Cierva. ¡Qué! ¡Si era un estratega ya mejor que los de café!

¡Si era un general sin faltas, el más militarizado!

¡Si ya se había encargado unas buenas botas altas!

¡Si cumplía su papel mucho mejor cada día!

¡Si casi siempre dormía con un gorro de cuarte!

Si anhelaba el zafarrancho, y al ir á comer ligero, le decía al camarero:

—¡Primero, toque usted á rancho!

¡Si un día dijo al comer, á cierta preciosa Flórida, que la batalla de Lérida nunca se debió perder!

Ya se marchó el campeón, el nuevo y valiente Cid que defendió en buena lid la militarización,

que encierra algún beneficio y que obedece á las modas, y que es ansada por todas las criadas de servicio,

pues para todas sería, sin duda, lo más bonito, el que hubiera un soldadito á su lado noche y día.

Lo mismo, si no son falsas, cuando salen á comprar, que cuando, para guisar, tienen que catar las salsas!

Aunque no para dar pases, que en esto no está zurrado, se debió haber incluido á La Cierva entre los ases, porque tiene vocación, que está ya bien demostrada, si no á manejar la espada, ya sacar el espadón!

## SOLFAS

### DE ACTUALIDAD

Ya se fué el que ser no pudo más que un dictador dictado; aquel que tanto ha aplicado la odiosa ley del embudo.

Hombre de carácter rudo y osado como el primero, quiso decir altanero:

"Hágase lo que yo quiera", pero perdió la cartera en cuanto gritó un cartero.

Mientras se resolvía en la cámara regia la crisis política, en la Puerta del Sol una gran multitud esperaba impaciente frente á los transparentes de los periódicos.

Quería saber... el resultado de la corrida. No se preocupaba de la Cámara; se preocupaba del "Camará".

Cuestión de acento. Cuántos moldes antiguos, cuántos obstáculos en horas ventinatro se han ido á tierra. Y no lo ha hecho la lima. ¿Pues quien lo ha hecho? ¡El agua regia!

Se anuncia por vigésima vez la ofensiva alemana en el frente occidental. Bueno; pues se volverá á diferir.

Porque si la cuestión del momento no está resuelta; si el problema del sitio no está resuelto; y si Hindenburg no está resuelto en la acometida, pueden dejarlo para otro año.

Habla Gedeón: —Esto de tardar las cartas tantos días en llegar á su destino, no es comparable á lo que me ha ocurrido á mí en tiempos normales; no llegar la carta hasta el año siguiente.

—¿Y cuándo fué eso? —El 31 de diciembre.

J. RODRIGUEZ ORTIZ

## NOTAS LOCALES

Tuó espléndido el día, con cielo despejado, sol radiante y temperatura suave, continuando el régimen del Nordeste que asegura la estabilidad del tiempo francamente primaveral.

### ALCALDES CONMINADOS

El gobernador civil, señor De Federico, se ha dirigido por circular á los cuarenta alcaldes de otros tantos Ayuntamientos de la provincia que aún no han remitido á la Junta de Subsistencias las estadísticas de consumo mensual de carbones en sus respectivas jurisdicciones, conminándolos con veinticinco pesetas de multa por cada día que transcurra sin que envíen dicha estadística.

### PETICION JUSTA

Una Comisión de vecinos del barrio de Cajo visitará hoy al alcalde, para rogarle, en bien de la salud del vecindario de aquella ya populosa barriada, ordene el análisis de las aguas de la fuente que allí existe.

La misma Comisión interesará del señor Pereda Elordi la instalación de una fuente de agua de la Molina, en Cajo.

### LAS OBRAS DEL HIPODROMO

En la reunión de la Comisión de Obras que tuvo lugar ayer en la Alcaldía, se acordó conceder los trabajos para la terminación del Hipódromo á los señores Corral y Mirones.

El primer se encargará de la construcción del pabellón destinado á restaurant, las caballerías y la tribuna general, y el segundo, de la reforma de la tribuna regia y pabellón de pesaje.

Los presupuestos de estas obras han sido aceptados por ambos contratistas.

### LAS TELEFONISTAS

La Alcaldía anunciará hoy, en el "Boletín Oficial", la provisión de seis plazas de telefonistas meritorias, admitiéndose las solicitudes en la secretaría del Ayuntamiento.

### LA AVENIDA DE LA REINA VICTORIA

El señor Pereda Elordi convocó ayer en su despacho á los propietarios de la Avenida de la Reina Victoria, con objeto de que éstos contribuyan á la realización de algunas obras que mejorarán tan hermosa vía.

Los propietarios acordaron contribuir á la construcción de aceras asfaltadas y de la balastrada que se ha de construir, probablemente, de piedra, á todo lo largo de la Avenida.

Se trató también en la reunión de instalar varias bocas de riego muy necesarias para el servicio de la Avenida.

### Buenaventura Rodriguez Parets

ABOGADO  
Horas de consulta, de nueve á doce de la mañana y de tres á cinco de la tarde, excepto los días festivos.  
Acos de Escalante (antes Correo), 12, 1.ª derecha

### Doctor Estraña

Especialista de los niños y partos.  
F. V. 2.ª

### Carlos M.º Conachy

DENTISTA  
Calle de Castelar, número 4.

### Rodrigo D. Espina

ABOGADO  
Plaza Mayor, 5, primer piso.  
TORRELAVEGA

Horas de consulta: de diez á doce y media de la mañana.

### Dr. José Muriedas

Especialista en Garganta, Nariz y Oído.  
Consulta de 10 á 12. Dhoiz y Velarde, número 1, 1.ª. Gratis á los pobres, martes y viernes, de 6 á 8, en Calderón, 47 (La Cruz Roja).

### Antonio Alberdi

Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer. Inyecciones intravenosas del 606.  
CONSULTA: de 10 á 4 y de 3 á 5.  
Acos de ESCALANTE, 40, 1.ª

### José Palacio

MEDICO CIRUJANO  
Vías urinarias.—Cirugía general. Enfermedades de la mujer. Inyecciones del 606 y sus derivados. Consulta todos los días, de once y media á una, excepto los festivos.  
BURGOS, 4, 1.ª

### LA JURA DE LA BANDERA

En el patio del Cuartel de María Cristina prestaron ayer tarde, á las tres y media, juramento de fidelidad á la bandera, 221 reclutas del regimiento de Valencia.

La fuerza del regimiento, franca de servicio, formó en el patio central, tomando el juramento á los soldados del teniente coronel mayor don Vicente Jiménez.

Al acto asistió el general gobernador militar, señor vizconde de Uzqueta, y todos los jefes y oficiales del regimiento. Terminada la jura, se tocó marcha.

### MAS REUNIONES

El general gobernador militar, acompañado del coronel del regimiento de Valencia, señor Artigano, visitó ayer tarde en su despacho, al señor Pereda Elordi para tratar de buscar sitio para alojamiento de una parte de las fuerzas de dicho regimiento, interin se habilite el pabellón Exposición, en que es necesario hacer importantes reformas.

El señor vizconde de Uzqueta, dijo á los periodistas que en aquel momento se encontraban en la Alcaldía, que la plantilla del regimiento de Valencia se elevaría, desde abril próximo, considerablemente y se precisaba buscar alojamiento provisional para un batallón, pues las obras de reforma y saneamiento del pabellón Exposición no podrán estar terminadas con la urgencia que se requiere.

Terminó diciendo el señor vizconde de Uzqueta que el señor Pereda Elordi lo había anunciado que lo visitaría en el Gobierno militar para tratar del asunto, pero como su residencia estaba bastante distante del Palacio municipal, había decidido celebrar la entrevista con el alcalde en su despacho.

Cuando el general abandonó la Alcaldía, nos enteramos que en la reunión se trató de trasladar la Intendencia militar á un edificio del Ayuntamiento y ver si se puede alojar en ella las fuerzas.

### CORREOS Y TELEGRAFOS

El conflicto de Correos y Telégrafos continúa igual en esta capital. Entre el personal civil de uno y otro Cuerpo se pensó ayer muy favorablemente la solución de la crisis.

Los huelguistas, con quienes hablamos para conocer la marcha del conflicto, tenían la esperanza de que éste terminaría muy pronto, normalizándose los servicios.

En la Administración de Correos continúa prestando servicio de clasificación y reparto de correspondencia, el personal militar.

Toda la correspondencia que estaba detenida fué distribuida ayer.

Siguen sin abrirse al servicio las oficinas de Valores declarados, Giro Postal, etcétera, etc.

El servicio de Telégrafos continúa con las mismas limitaciones que los días anteriores.

### HABLANDO CON EL GOBERNADOR

Ayer, á la hora de costumbre, fuimos recibidos por el gobernador civil, señor De Federico.

Nuestra conversación versó, como es natural, sobre la constitución del nuevo Gobierno.

Nos dijo que numerosas personas se habían acercado al Gobierno civil para testimoniar al gobernador su adhesión al nuevo Gabinete y al Rey de España.

También nos dijo que una Comisión de fuerzas vivas de Santander le hizo también una visita análoga, cursando en seguida el gobernador el siguiente telegrama á la Mayoría Mayor de Palacio:

"Representantes fuerzas vivas capital, me hacen presente satisfacción por solución dada crisis ministerial, doliendo todos entusiasmos alabanzas talento Rey sabido ofrecer España Gobierno en el que todos buenos patriotas ponen hoy sus esperanzas."

Al honrarme en transmitir á V. S. con ruego haga llegar á Grados Trono, espero presente también á Su Majestad el testimonio de mi admiración y adhesión sinceras."

También nos dió cuenta el señor De Federico del telegrama circular que había recibido á mediodía, dando cuenta de haber prestado juramento el nuevo Gobierno. El telegrama decía lo siguiente:

"Ministro de la Gobernación á gobernador civil:

En este momento acaba prestar juramento ante Su Majestad el Rey su Gobierno, presidido por el excelentísimo señor don Antonio Maura y Montaner, y del cual forman parte los señores siguientes: don Eduardo Dato, ministro de Estado; señor conde de Romanones, ministro de Gracia y Justicia; don José Marina, ministro de la Guerra; don José Pidal y Rebollo, ministro de Marina; don Auguste González Besada, ministro de Hacienda; señor marqués de Albuera, ministro de la Gobernación; don Francisco Cambó, mi-

EL SEÑOR

### D. León Cano Pérez

ha fallecido el 22 de marzo de 1913 á los 65 años de edad después de recibir los Santos Sacramentos

R. L. P.

Su esposa doña Matilde Madrazo; sus hijas Joaquina, Asunción (ausente), Soledad, Francisco y José (ausentes); hijo político, Nicamor Pajares; hermanos políticos, nietos, sobrinos, primos y demás parientes.

RUEGAN á sus amistades le encomienden á Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan á la conducción del cadáver, que se verificará hoy, á las DOCE, desde la casa mortuoria, Convención, número 3, 3.ª, el sitio de costumbre, favores por los que les quedarán reconocidos.

La misa de alma se celebrará hoy, á las siete, en la iglesia de San Francisco.

Santander, 23 de marzo de 1913.

Funeraria de Ceferino San Martín

### Leopoldo Rodríguez F. Sierra

Especialista en enfermedades de la piel y Aterias, rayos X, electricidad médica, baño de luz, masaje, aire caliente, etc.

De regreso de su viaje, reanuda la consulta de 10 á 4.

Wad-Ras, 7, 2.ª Teléfono, 923.

# PARA SEMANA SANTA

## PRECIOSA COLECCIÓN EN VELOS Y MANTILLAS. SIN AUMENTO DE PRECIOS

# Almacenes SINFORIANO RODENAS

## GRAN CASINO DEL SARDINERO

### HOY

# CHRISTUS

Escenas de la vida, pasión y muerte de Jesucristo. Ejecutada por los eminentes artistas de la Casa CINES: Leda Gys y Bonnard. (3.000 m. ó. p.)

nistro de Fomento, y don Santiago Alba, ministro de Instrucción pública.

Al comunicarse a S. S. esta noticia, me complacía en dirigirme en más atento saludo, esperando que en esta circunstancia preste S. S. leal concurso al Gobierno y atiende con el debido celo al mantenimiento del orden público.

También nos manifestó el señor De Federico que había entrado en nuestro puerto el vapor "María", conduciendo 400 toneladas de carbón mineral, con destino a la Junta de Subsistencias, para ser vendido a precio de tasa.

### DOS TELEGRAMAS

El alcalde de esta ciudad, señor Pereda Elordi, envió ayer a Madrid los siguientes telegramas:

"Madrid.—Mayor domo mayor de Palacio.

En nombre concejales monárquicos mayoría Ayuntamiento y en el mi propio, rugole eleva a Su Majestad nuestra sincera y respetuosa felicitación por el ascenso con que en días difíciles para nuestra patria ha sabido agarrar estrechamente alrededor del Trono a todos los gobernantes españoles que integran hoy un Gobierno nacional monárquico, garantía firme paz social.

Reiteramos nuestra adhesión inquebrantable a Monarquía y a nuestro Soberano, indispensables para el bien de España.

Alcalde, Eduardo Pereda."

"Madrid.—Presidente Consejo ministros.

El patriotismo demostrado por nuestros gobernantes, que olvidando diferencias políticas los agrupa hoy para la formación de un Gobierno nacional que es promesa de la tranquilidad y progreso de la nación, nos mueve a concejales monárquicos mayoría Ayuntamiento a enviar a todo el Gobierno nuestra cordial y sincera felicitación.

Alcalde, Eduardo Pereda."

## De sociedad.

### VIAJEROS

Llegó ayer de Madrid el distinguido oficial del ejército, señor marqués de Américh.

En el correo de Madrid, y acompañado de su esposa e hijos, saldrá hoy para Segovia nuestro estimado amigo don Ladislao Moreno.

Les deseamos un feliz viaje.

### NATALICIO

Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña la distinguida señora doña Trinidad Fernández, esposa de nuestro particular amigo el apreciado comerciante mejicano don Juan Madrazo.

## Crimen por imprudencia.

### UNA JOVEN MUERTA

Dicen de Madrid que minutos después de la una de la tarde del día 19, se presentó en la Comisaría del distrito del Centro un joven de aspecto distinguido, el cual, preso de una terrible excitación nerviosa, manifestó con palabras entrecortadas y en medio de profundos sollozos, que acababa de herir a una mujer de modo involuntario.

Al mismo tiempo que esto ocurría, otro joven se personaba en la Casa de Socorro del distrito, indicando al médico de guardia que en la calle del Barco, número 4, piso segundo, había sido herida por disparo de arma de fuego una joven, para que solicitaba asistencia facultativa.

Don Agustín Arredondo, médico de guardia en el benéfico establecimiento, en seguida de recibir el aviso partió para la casa en que se ha desarrollado el suceso, limitándose allí en su misión a certificar la muerte de la joven herida.

### ALGUNOS ANTECEDENTES

La casa en que se desarrolló el suceso está destinada a huéspedes, y en este concepto vivían en ella varios estudiantes y algunas otras personas.

En concepto de sirviente de la indicada casa de viajeros prestaba sus servicios, desde hace seis meses, la joven Carmen Cachero Ron, de quince años, natural de Madrid, huérfana de padres.

La infatigable conducta que desde los primeros días comenzó a observar en la casa levan sirviente, hizo que los dueños la tomaran gran afecto, llegando, según el decir de aquéllas, a considerarla como a hija propia.

El carácter alegre y vivaracho de Carmen la hizo ganarse las simpatías de todos los huéspedes, quienes la dispensaban todo género de consideraciones, y hacían grandes elogios de sus cualidades.

### COMO SE DESARROLLO EL SUCESO

En el local destinado a comedor de la casa se encontraban a la una de la tarde, sentados a la mesa, Víctor Hugo Moreno Sevilla, de veintidós años, estudiante de ingeniero, y los hermanos Pedro y Rafael Pérez Fernández.

El primero enseñaba a sus compañeros el manejo de una pistola automática marca Royal sistema brownie, de 6,35 centímetros de calibre.

Al mismo tiempo Carmen se disponía a preparar la mesa para servir la comida.

Víctor Hugo tenía la pistola apoyada sobre el pecho y sujeta con ambas manos, dispuesto para hacer girar la recámara del arma con objeto de ver si estaba depositada en ella el proyectil que en esta clase de pistolas queda fuera del cargador en condiciones de ser disparado. Pero, sin duda, inadvertidamente, Víctor Hugo apoyó un dedo en el gatillo, y al realizar el esfuerzo necesario para abrir la pistola, el percutor cayó, sonando un disparo.

La joven Carmen, que en aquel momento se encontraba ligeramente inclinada limpiando con un paño el hule de la mesa, se irguió rápidamente, y dando algunos pasos zozobró, cayó pesadamente al suelo, apoyada la cabeza sobre una butaca que se encontraba en uno de los ángulos del comedor.

El proyectil, en su trayectoria, había atravesado el cuerpo de la desventurada sirvienta.

Esta debió quedar muerta en el acto, pues como ya decimos en otro lugar, el médico de la Casa de Socorro, que acudió con gran apresuramiento a la casa en que se desarrolló el suceso, se limitó a certificar la defunción de Carmen.



### Football.

Para su publicación hemos recibido de un entusiasta deportista sanderino la carta que a continuación publicamos:

### PARTIDO "DEUSTO-RACING"

Al amigo Pepe Montaña.

Tengo entendido que estás decidido a no entablar polémica sobre este encuentro, y de ser cierto lo lo agradezco infinito, por cuanto yo no sabía cómo corresponder a tus artículos, toda vez que no me considero apto en estos menesteres periodísticos y, por lo cual, sería presunción ridícula querer competir contigo en los mismos.

Dices en tu reseña del miércoles que el "Deusto" ganó por que debía de ganar, y yo creo que fué porque estaba en su casa, y voy a intentar su demostración.

Neo, sin duda, que tu ciego cariño a nuestro Club te impide disimular algunas faltas, al revés de lo que haces con sus contrarios.

Principias tu magnífica crónica, llamando inseguro al "Racing", por algunos defectos de que adoleció su línea delantera, defectos que si bien en algunos momentos llegaron a su grado máximo, otros fueron totalmente corregidos.

Dices asimismo, que se los veía desorientados y que no te explicas esto; también el "Deusto" lo estuvo y bien nos lo demostró en varias ocasiones que tuvimos de marcar "goals", y sin embargo, nos pasó que sus nervios estaban en tensión, pues a bien iba la pelota demasiado alta, ó iba demasiado fuera algunas veces, acertando y se evitó las consecuencias gracias a la inmensa labor de las defensas y de Luisito, pero también a los nuestros les convirtieron en otras los mismos inconvenientes, y si no acertada del formidable cañonazo de Lavín, ronzado cerca de la línea de corner y que fué soberbiamente parado por Ungarín; ¡ah! si éste no hubiera podido jugar ayer...

De tus elogios nada tengo que decir, pues son justísimos, pero tus censuras las encuentro muy duras en algunos puntos y en otros creo que son benévolas en demasía.

En las primeras encuentro la labor de las dos alas racinguistas, pues aunque en algunos momentos hubo descolocación por su parte, en general no hicieron, a mi modo de ver, más de lo que pudieron, si se ha de tener en cuenta que la izquierda ha perdido momentáneamente algunas facultades por causa de su reciente dolencia, y en cuanto a la derecha, ya vimos todos que estaba excesivamente marcada por Cachieres, una tontería de medio, lo cual no impidió laborar para conseguir el segundo "goal". Si Carmelo hubiese sido tan bien marcado por nuestro Clavo, como lo era Agüero por el de ellos, seguro que otra cosa habríamos visto.

En las segundas, encuentro las tentativas al árbitro, a éste le disculpas, y dudas de que haya podido obrar de mala fe; pues todos los que nos hemos apercebido de ciertos detalles de su actuación, no podemos por menos que pensar que obraba en la forma que tú dudas, aunque esto no se puede asegurar, pues únicamente su conciencia nos lo podría decir.

Para demostrar mi creencia y la de muchos de los que tuvimos la dicha de ver el encuentro, detallaré algunos actos incalificables, que estoy seguro que tú no los habrás cometido:

El primero fué en un pase adelantado que uno de los medios, centro ó izquierdo, dio a Lavín; saltó éste detrás del balón, el cual, debido a la excesiva rapidez con que fué lanzado, creímos que no sería detenido dentro de la línea, el mismo pensamiento sin duda tuvo Ibarreche, que se adelantó a parar juego cuando ya había sido recogido por Lavín dentro aún del campo, y se dispuso a centrar ó lanzar un directo, pues ambas cosas cabían por la corta distancia que le separaba de la puerta del "Deusto" (era a la altura de penalty), a ésta acción del referé, el juez de línea, que era precisamente Rico, hizo señas de que no había saltado la pelota, pero como un árbitro no debe contradecirse, el señor Ibarreche les dio la salida por la línea al equipo tomador, ¡por que no obró igualmente en el corner que originó el tercer "goal"! Toda vez que había concedido ya la salida al "Racing".

Otro detalle de peso; cuando en otro avance, adelantado también, Pepe Agüero recibió la pelota fuera de la línea de "goal", ¿por qué no pitó entonces? y no cuando aquel jugador, debido al impulso que llevaba, cayó en la zanja, después de centrar debidamente, al mismo tiempo que era rechazado el pelotón por la defensa ó portero bilbaíno. En justicia, si pitó al realizarse esta jugada, es que la anterior había sido válida y, por lo tanto, debió de conceder un corner al "Racing" y no dar la salida al contrario.

También pudimos observar muchos espectadores como el amigo Vallana, a pesar del cargo de juez que ostentaba, se complacía en animar a sus paisanos, cosa que creo el reglamento prohíbe, pues el cargo de juez le ha de desempeñar una persona completamente ajena a los dos contendientes.

No crees que los dos primeros casos, a la puerta de los tomadores, casi hacen pensar que había por parte del árbitro cierto interés de que no marcaran los montañeses?

Y, para terminar al finalizar el partido, en el mismo instante en que pitó, aún no había entrado la pelota en juego debido a una patada larga de un jugador que se echó fuera, y yo creo que esa forma de

## DESDE SANTOÑA

JURA DE LA BANDERA

Hoy han jurado la bandera todos los reclutas del regimiento de Andalucía.

Las fuerzas del mismo estaban dispuestas para salir de paseo militar, que tuvo que ser suspendido, verificándose la jura acto continuo.

### EL CORRESPONSAL

## Lo de la raba.

Conversando con la Comisión de pescadores.—Perjuicios que irrogaría la falta de raba.—Existencias de este cebo en el Gremio.

Como asunto de importancia tomamos este que se presenta espino, que siendo a empeorar por su carestía, y la escasez hará que en la próxima costera de sardina, nuestros pescadores—según ellos—no puedan retener tan sabroso y productivo pescado en nuestras playas por la falta de cebo.

Interesados por la suerte de estos bravos y nobles trabajadores del mar, procuramos avistarnos con la Comisión de pescadores del Gremio de Santander, y muy atenta, por cierto, puso a nuestra disposición cuantos detalles precisáramos.

—Es cierto, preguntamos a uno de los comisionados, quien nos pareció, por su edad, el que los presidiera, lo que en la carta dirigida a EL CANTABRIGO dicen ustedes?

—No sólo es cierto, sino que es tal el abandono en que se nos tiene por el lado oficial de las influencias, que hemos visto con simpatía lo que a nuestros camaradas los vizcaínos, les ha hecho su Diputación. Jamás pudimos conseguir de ninguna esfera directora lo que ellos. ¡Mil barriles de raba y a principios de costera!

—Pero ¿tan poca la existencia de esa carnada la que ustedes llaman?

—Sí, señor; puede usted calcular lo que supondrán CIENTO CUARENTA Y UNO barriles para un cabildo como este; con cincuenta embarcaciones que diariamente vayan a la mar, y no descubierta la costera, aún; con un tan excesivo precio de 315 PESETAS barril, costando por término medio a dos pesetas las que se lanchan por cada puñado para mojar, vea, señor, si esa poca cantidad puede responder y si no puede temerse a gastar raba en balde.

—Oiga, usted; ¿qué precio tendrá la raba que el vapor "Salamanca" ha desembarcado en este puerto? La clase es como la de ustedes?

—La clase la desconocemos, aunque dicen que son huevas del arenque, la nuestra es buena, y lo sabemos positivamente, y respecto al precio también lo ignoramos. El caso es que los pescadores de la región vizcaína, tienen más protectores, oficialmente se entiende, que los de la región montañesa; pero así y todo no dejamos de la mano labor tan necesaria y de interés tan común para los pescadores. Es más, precisamos algunas reuniones, y afirmo que de ellas saldrán soluciones favorables; pero por ahora nada en concreto le podemos decir para su publicación.

—Bien. Nos vanagloriamos y les felicitamos por su tenaz y honrosa misión de lógica defensa de agremiados, pues es natural la insistencia por conseguir las materias que precisamos para la ruda lucha a que se dedican.

—Muchas gracias.

—Los perjuicios en caso negativo serían grandes, ¿eh? Decían ustedes, al principio de la conversación, que unas cincuenta embarcaciones de bajura son las que en plena costera se dedican a la mar.

—Esto es. Además con una dotación de quince hombres. ¡Figúrense los perjuicios que se irrogaría a la clase pescadora!

—¡Caramba! Entonces selecciones cincuenta hombres que supondría, por falta de carnada, la terrible crisis del hambre.

—No tendrían otros medios con qué reemplazar la falta de cebos?

—Sí, señor; con los mismos cebos ó mayores se puede ir a la "ardora", pero vale más no acordarse de ese medio, o en primer lugar, que ese empleo no es legal, ni deben permitirlo las leyes, porque trae aparejada la ruina al pescador. Los procedimientos que emplean cuando la sardina "no se da al cerco" la ahuyentan de manera tan terrible, que para comprobar lo cierto de esto, véase lo que han hecho en la raya de Francia: el carburo, la dinamita y otras materias explotables, porque la pesca ha huido a otros parajes, las han sustituido por el procedimiento legal que es el macizo de la raba, habiéndose gastado muchos millares de francos, y hoy es la fecha que la sardina no falta en toda la costa francesa, por fortuna para aquellos pescadores. Lo propio ocurre en Vigo, que por las mismas causas, han tenido que ir hasta la raya de Portugal.

—Más datos le podría dar como información para EL CANTABRIGO, al que estamos muy agradecidos, pero si como usted dice, ofrece defendernos, ya habrá ocasiones y detalles.

—Gracias, contesté a aquellos rudos pero nobles pescadores; yo también tengo que cortar la conversación que se va haciendo larga. Y me despedí de ellos hasta otro día.

### ANDRES TAMES

Santander, 22 de marzo de 1918.

## PABELLON NARBON

HOY

# ROGER LAHONTE

EL MARTIR DEL HONOR

3.000 metros. Seis partes.

## Entrada 10 céntimos.

## Audiencia.

JUICIO ORAL

Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa, procedente del Juzgado de instrucción del distrito del Este, juzgado contra Jerónimo Peña, porque el día 6 de octubre último, el procesado se presentó en el Gobierno civil fingiendo llamarse Julián Soldevilla Peña, aportando la documentación de este último con el fin de obtener un pasaporte para dirigirse a Fran-

## Agencia de pompas fúnebres

# LA PROPICIA

CEFERINO SAN MARTIN

Se participa a sus numerosas amistades y al público en general que tan acreditada Agencia continuará prestando sus servicios con la misma prontitud y esmero, bajo la dirección de Ceferino y Gustavo, hijos del finado dueño de la misma.

## Gran Café-Restaurant "Royalty"

de JULIAN GUTIERREZ

(Sucursal en el Sardinero.—Miramar.—ESPECIALIDAD EN BANQUETES HABITACIONES)

Plato del día: Menestra de jamón a la Española.

"CIRCO DE GALLOS"

Mañana, a las diez y media tres peleas, en tre las galleras de gran fama Félix y Escape

## Luis Ruiz Zorrilla

MEDICINA GENERAL

Especialista en garganta, nariz y oídos

Visitas a domicilio. Consulta todos los días excepto los festivos, de once a una.—Méndez Núñez, número 13.—Teléfono 632.—Gratís a los pobres lunes y jueves de 4 a 7.—Peso, número 1.

## ACCIDENTE DEL TRABAJO

Trabajando ayer tarde en la fábrica de abonos químicos, se hirió en la mano derecha y en la región occipital el obrero, vecino del Lugar del Monte, Silvio Fernández Llata, siendo asistido en la Casa de Socorro.

## Doctor Valle

APARATO DIGESTIVO - MEDICINA GENERAL

Consulta de once y media a una. Bailén, 2, 3.

Gratis para los pobres: Martes y sábados, de cinco a seis. CASA DE SOCORRO.

## QUEMADURAS

El niño Oscar Fernández, que habita con sus padres en San José, 1, 3.º, tuvo ayer la desgracia de verse encima una vasija conteniendo un líquido hirviendo, produciéndose quemaduras de segundo grado en el bajo vientre, escrotal, muslo y pierna izquierda.

En la Casa de Socorro se le practicó la primera cura, que fué bastante dolorosa, conduciéndosele después a su domicilio.

## Doctor Santuste Buega

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

De once a doce. Sanatorio del doctor Madrazo; y de doce a una y media, Wad-Ras, 5, 2.º

## EXPLORADORES

Mañana domingo, a las nueve en punto, presentarán en el Club de la Exposición, un uniforme y equipo, todos los que forman las tropas de Santander.

El Grupo morado estará, a las nueve y media, en el Prado de San Roque.

## EL JEREZ QUINA "LA PRAVIANA"

ES EL MEJOR RECONSTITUYENTE

REGISTRO CIVIL

DISTRITO DEL ESTE

Día 22.

## NOTICIAS

Vicente Aguinaco, Oculista

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6.—Blanca, 32, 1.º

## COLEGIO CANTABRO

Hoy, a las tres y media, celebrarán la Fiesta del árbol los alumnos del Colegio Cantabro.

Por no haberse podido extender todas las invitaciones, el Colegio Cantabro invita a todos los socios y a las familias de los alumnos a que asistan a este acto.

## Doctor Santin Arias

Ex alumno interno del gran Real Hospital de Santiago. Especialista en enfermedades del estómago é intestinos.

Consulta: de once a una y de tres a cuatro. Amos de Escalante, 12, 2.º, izquierda. TELEFONO NUMERO 449

## LA CARIDAD DEL SANTANDER

El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente:

Comidas distribuidas en las Hermitas de los Pobres, 700.

Idem id., en el Asilo, 2.556.

Trasportes que han recibido albergue, 11

Asilados que quedan en el día de hoy, 112.

## Saturino Regato

Especialista en enfermedades de la piel y vías urinarias. Inyecciones intravenosas del 606 y del 914 (Neosalvarsán). Último invento de Ehrlich.

Consulta todos los días laborables, de once y media a una.

Alameda Primera, 40 y 42.

## CASA DEL PUEBLO

TOURNEE SOUBERNIL

Hoy se celebrará en la Casa del Pueblo la segunda de las veladas organizadas por estos notables artistas, que, desinteresadamente, se brindan a proporcionar agradables ratos, no solamente a los socios de la Casa, sino a aquellas familias que honran con su presencia nuestros salones.

## Restaurant EL CANTABRIGO

de Pedro Gomez Fernández, Hermano Carlos, 8

Se ha puesto a la venta vino blanco de las Navas, de setenta años, propio para enfermos. Plato del día: Rosbif bresado Nacional.

Falleció ayer el estimado señor don León Cano Pérez, persona a quien se apreció siempre mucho por sus excelentes condiciones personales, por su honradez, por su laboriosidad y por sus nobles sentimientos.

Enviamos nuestro sentido pésame a la familia del finado.

## GRAN PENSIONADO

Señoritas de Rodríguez—Gómez Oreña, 3

## AL COMERCIO

PAPEL MANILA PARA ENVOLVER

Fidias en la Papelera LA CARPETA. Escalerillas del Puerto. Debajo de la confitería Varona

## Panaderos

LEVADURA PRENSADA, indispensable para la fabricación de pan de Viena y bollería

Pedidos: Eduardo Amézarri, Bonifaz, 1

**SI DESHA USTED UN TRAJE ELEGANTE**  
bien confeccionado y a precio económico, visite la acreditada sastrería  
**LA VILLA DE MADRID**  
PUERTA LA SIERRA, 1  
LUTOS EN OCHO HORAS

**CASA GIRIBET**  
IMPORTACION DIRECTA ALZAS FANZASIAS  
de para  
GENEROS INGLESSES PRIMAVERA  
SASTRE DE LA REAL CASA  
Blanca, 11. Teléfono 910

**La Propicia:** Agencia de pompas fúnebres  
- Ceferino San Martín -  
- SERVICIO PERMANENTE -  
Única casa en esta ciudad que dispone de un lujoso COCHE ESTUFA.  
Gran FURGON-FUNEBRE AUTOMOVIL, para traslados de cadáveres.  
ALAMEDA PRIMERA, NUM. 22, BAJOS Y ENTRESUELOS.—TELEFONO 494

**LA CRISIS ESPAÑOLA**

**NUEVOS SINDICATOS**

Las Juntas de defensa, ¿son o no un movimiento sindicalista? El sindicalismo—escribe Duguit—opera la descentralización por servicios, mediante la formación de Sindicatos de funcionarios. Diferente es (no opuesta) la descentralización a que caminamos; se realiza poco a poco, mediante la organización corporativa, de los funcionarios de un mismo servicio. Es la consecuencia del movimiento sindicalista, cuya intensidad profunda hemos reconocido. Los funcionarios de un mismo servicio formarán un Sindicato comparativo, que les garantice una protección contra la arbitrariedad del Gobierno, contra las separaciones ilegales, contra el favoritismo, las denuncias, etc. Los Sindicatos de funcionarios, constituidos primeramente para defender los intereses profesionales, los intereses de clase, adquirirán, poco a poco, un papel impulsor y director del servicio público que les ha sido confiado.

Se necesitaría ser ciego para no comprender que las Juntas de defensa, tanto civiles como militares, responden a un mero capricho, vanidad o ambición de sus organizadores, ni se proponen, únicamente, la mejora material de una colectividad o gremio funcional, sino que son manifestaciones de una evolución inevitable. Frente al atomismo individualista y el socialismo del Estado o la regresión al autoritarismo absolutista, afirman la existencia real de un Estado armónico, impuesto por la naturaleza de las cosas, en que las Corporaciones y los Sindicatos recaban los medios para el cumplimiento de su fin y su calidad de Estados jurídicos dentro del superior Estado total.

Como el regionalismo, el movimiento exteriorizado por las nuevas Juntas de defensa, es manifestación de una nueva cristalización política, fatal, inevitable, superior a la fuerza del Poder Central y a la voluntad de sus propios instigadores.

Se engañan quienes suponen que este sindicalismo es meramente revolucionario y que rechaza toda acción oficial. Por parte de los empleados públicos, afirma el concepto de la Administración como algo sustantivo y no dependiente totalmente del Poder. Por parte de todos implica, no va—como dice Lyaussier—trabajar, mediante una agitación sistemática, en la descomposición del orden social actual para preparar el advenimiento de un orden nuevo, sino, como escribe Posada, "mostrar una intensificación de la atracción de los fines comunes—necesidades que unen—y del espíritu de solidaridad entre los que se sienten llevados en una misma dirección". No es un movimiento superficial la realidad positiva de los dos elementos del vivir humano; el individual, que constituye la manifestación irreductible y concreta de lo humano, y el colectivo, en el cual se condensan y sintetizan las actividades individuales, formando centros de nuevas energías.

He aquí por qué la misión de un buen gobernante no debe ser oponerse, de un modo sistemático, a la formación de esos núcleos de actividad social y de diferenciación jurídica, sino reconocerlos y encuadrarlos, para que no se conviertan en centros de agitación, siendo como son su origen elementos ordenados orgánicos. Ellos, por su parte, obligados vienen a reconocer mutuamente su existencia y finalidad y a no olvidar que la supremacía de uno solo sobre los restantes equivale

dría a un autoritarismo incompatible con su propio desenvolvimiento, porque supondría la negación de las nuevas tendencias orgánicas que determinaron su formación.

Por hermosa que sea la perspectiva de esa paz soñada por Kant, para quien la realización de semejante esperanza debe ser consecuencia del desarrollo del espíritu comercial profetizado por la sociedad industrial de Spencey, es lo cierto que, todavía, por el atraso de unos pueblos, por el fervor imperialismo de otros y por la ineducación general de las masas, necesita la sociedad de un Ejército, que éste realiza un fin y que requiere medios para realizarlo y que, además, sienta la necesidad de defender sus intereses y de hacerlos respetar por los gobernantes y por los súbditos. Sus Juntas de defensa, equivalentes a verdaderos Sindicatos, pueden, por lo tanto, no a un militarismo propiamente tal, sino a una legítima aspiración, que desde el primer día supo aquistar la simpatía y la benevolencia de la opinión pública.

Pero, ¿por qué no reconocer idéntico fin a todas las demás entidades análogas? Un sólo Sindicato militar sería tan funesto como un sólo sindicalismo obrero. Implicaría la supremacía de una clase social sobre todas las otras. Precisamente, la mejor garantía contra toda agitación revolucionaria reside en este armónico desenvolvimiento de las personalidades colectivas, igualmente opuesto a la absorción de la sociedad por el Poder y al atomismo individualista, cuya última dirección es el anarquismo. Los funcionarios públicos, como los militares, como los obreros, del mismo modo que los habitantes de un Municipio o de una región, que las mujeres, que los eclesiásticos, que los universitarios, que los industriales y los comerciantes y los contribuyentes tienen una esfera propia de Desecho, una personalidad jurídica, una soberanía "independiente del Poder", sin más limitación que la no trasgresión de la personalidad de las otras y la no infracción del Derecho público general. Son seres reales, a los cuales no se puede matar y sepultar de real orden, porque tomarán a manifestarse vivos y activos. Al Poder lo que corresponde es organizar esas fuerzas entre sí, concertarlas, encaminarlas al bien público, hacer servir a todas al fin del Estado Superior de Derecho, de igual modo que al químico no compete near los fenómenos y obstinarse en contrariar las leyes de las afinidades o la teoría de las valencias, sino tenerlas presentes en sus experimentos y utilizarlas para el conocimiento científico y su aplicación a la vida práctica.

De igual modo que hay leyes físicas, hay leyes sociológicas. "Las doctrinas políticas—escribe De Greef—no son, como pudo creer Paul Janet, simples creaciones subjetivas de genios más o menos profundos, que sostienen alternativamente tesis más o menos brillantes; ejercen una importante función social y nacen del estado de nuestra inteligencia y de la naturaleza de las cosas." Los hechos sociales claramente determinados tampoco son hijos de la voluntad de un cerebro enfermo; son fenómenos físicos y dinámicos a estudiar y contra ellos de nada sirven las demagogas del Poder ni los arrebatos de la rebeldía.

Las agitaciones y las convulsiones internas sólo puede evitarlas un buen gobernante, reconociendo que las clases modernas no son las "gildas" de la Edad Media, estudiadas ya por Schmoller. Las Juntas se organizan "fuera" del Estado, sino en núcleos activos "para" el Estado y que la realidad de este ofrece como elementos, no sólo individuos, sino núcleos y colectividades, que se constituyen y transforman, según la diferenciación de los fines y los intereses de la vida. Y por eso, de nada sirve, ante el tubo de ensayos, decir autoritariamente de un precipitado: "No existe", ó de una combinación química: "Queda disuelta". Harto más lógico y más prudente es preguntarse, renunciando al papel de Júpiter de encargo: "Estos elementos se han asociado. ¿Por qué será?"

ANTONIO ZOZAYA  
(De "El Liberal")

mejoramiento de la situación social de los funcionarios públicos.

Ya veís que nuestros propósitos nada tienen que ver con las discrepancias de los partidos políticos.

Esto es lo que España entera espera de nosotros, y esto es lo que vamos a intentar realizar, poniendo en ello toda nuestra fe y contando con el apoyo del alma española, que es nuestra fuerza, porque así como las moléculas de un cuerpo no sirven de nada sin la fuerza del espíritu, tampoco servirá de nada ni el territorio, ni la riqueza, ni el Gobierno si no les inspira el alma nacional. (Grandes aplausos).

Después de terminar el señor Maura su discurso, que fué ovacionado, hablaron los señores Sánchez de Toca y Prieto de Rivera, que felicitaron al nuevo Gobierno.

El primero le calificó de Gobierno providencial, y el segundo dió las gracias al nuevo Gabinete en nombre del Ejército.

**Congreso.**

En el Congreso, como en el Senado, había hoy, desde mucho antes de la sesión, muchísima gente.

La mayor expectación reinaba entre el público. Al entrar los ministros hubo muchas ovaciones.

A las cuatro menos cinco comenzó la sesión, estando el salón atestado.

El secretario leyó las comunicaciones relativas a la reanudación de las sesiones. El señor Pedregal hizo una pregunta sobre la actitud observada por la presidencia de la Cámara al levantar la sesión anterior.

El señor presidente explica su conducta y el incidente queda terminado.

A continuación habla el señor Maura. Después de unos párrafos análogos a los que pronunció en el Senado, hizo la presentación de los ministros y luego determinó los cuatro puntos principales del programa que se propone realizar el nuevo Gobierno.

Dice a los diputados que aunque todavía no han jurado y permanecen electos, deben poner sus miras patrióticas en el bien del país.

Les excita a que obedezcan al deseo de realizar una obra fecunda, y les dice que si llevan a cabo esta labor, recibirán las bendiciones de Dios y de la patria.

**ENTUSIASMO GENERAL**

Desde primera hora de la tarde había una gran animación en las calles próximas al Congreso. El público que se encontraba en aquellos sitios ovacionaba a los ministros a medida que iban llegando a la Cámara.

Los pasillos del Congreso estaban atesados. Casi no se podía dar un paso. El entusiasmo que se manifestaba en la calle había trascendido a la Cámara.

A la llegada de cada ministro, se oía una ovación estruendosa.

Los ministros se reunieron después en el despacho del señor Villanueva para cambiar impresiones.

Los senadores y diputados ocupaban totalmente los escaños en el salón de sesiones.

Cuando entró en el salón el señor Maura, la ovación fué emocionante.

Después del discurso del señor Maura, se entra en la orden del día.

Se elige, por papeletas, a la Comisión de Incompatibilidades.

Se suspende la sesión para que esta Comisión se constituya.

Reanudada la sesión se leen las declaraciones sobre varias incompatibilidades, y otros proponiendo la anulación de las actas de Fregenal, Loja, Posada, Almadén y Almansa.

Se levanta la sesión.

**Consejo de ministros.**

(Minutos antes de las cinco de la tarde se reunieron los ministros en Consejo, en el despacho del presidente del Congreso.)

Duró el Consejo hasta las cinco y media. Al salir los ministros, el señor Maura, que se había encargado de facilitar la nota del Consejo, al ver a los periodistas les dijo:

—¡Ah! ¿Esperaban ustedes la nota? ¡Se me había olvidado, y es que como soy nuevo en el oficio!...

Entró nuevamente en el despacho de la presidencia y salió con la nota.

Esta nota dice así:

"Habiendo llegado al Gobierno el expreso deseo del personal de Correos y Telégrafos de asociarse a la patriótica labor que ha venido a realizar reintegrándose en sus puestos y restableciendo la normalidad en los servicios que les están confiados, el Consejo de ministros ha acordado los oportunos decretos para que esa reintegración pueda tener lugar, y ha confiado a los ministros de la Guerra y de la Gobernación la adopción de las medidas necesarias para restablecer la normalidad en el funcionamiento de todos los servicios públicos."

Al abandonar los ministros el Congreso fueron ovacionados.

**EN LAS VIAS PUBLICAS**

Un numeroso público siguió al señor Maura hasta su domicilio, y ante los aplausos y los vivas del público, el presidente del Consejo se vió obligado a salir a un balcón.

El señor conde de Moral de Calatrava, condego del señor Maura, habló desde el balcón, recomendando a los manifestantes que se retirasen.

Los grupos se dirigieron al Palacio real, a donde acababan de llegar los Reyes de vuelta de dar un paseo Sus Majestades salieron a los balcones de Palacio, siendo ovacionados los Reyes con gran entusiasmo.

En la mayoromía de Palacio se colocaron pliegos, que se llenaron de firmas.

**NOTAS POLITICAS**

**MAURA EN PALACIO**

A las siete el señor Maura fué de su domicilio a Palacio. Al salir le interrogaron los periodistas.

Dijo que había llevado a la firma del Rey un decreto, que Su Majestad había firmado.

Varias veces, destacamentos de exploradores nuestros penetraron en las li-

lo haga público. Mañana lo verán ustedes en la "Gaceta".

La ocasión no es propicia para la locucidad, pues estos son momentos más para obrar que para hablar.

Nutridos grupos que llenaban la Plaza de Oriente volvieron a ovacionar al señor Maura cuando salió de Palacio.

**LO DE CORREOS Y TELEGRAFOS**

Cuando llegó a la Central de Telégrafos la nota del acuerdo del Consejo de ministros, habiá allí una gran animación. La aglomeración de gente era enorme.

El correspondal de EL CANTABRICO, señor Moraita, regaló a la Central de Telégrafos las cuartillas, escritas de puño y letra del señor Maura, que contienen el acuerdo de reintegrar en sus puestos a todos los funcionarios de Correos y Telégrafos.

Las cuartillas fueron colocadas en la puerta en una tablilla, y debajo de ellas estas líneas:

"El Cuerpo de Correos y Telégrafos hará honor a este autógrafo".

**UNA DIMISION**

Ha dimitido el director general de Abastecimientos, señor Silveira.

**LA OFENSIVA ALEMANA**

Esta tarde a última hora se ha recibido en Madrid la noticia, confirmada oficialmente, de que ha comenzado la ofensiva alemana en el frente occidental.

Por noticias particulares se sabe que los alemanes han roto el frente inglés en una extensión de 80 kilómetros.

**DOS NOMBRAMIENTOS**

El subsecretario de la Presidencia, señor Rosado, ha sido nombrado director de Comunicaciones, por haber dimitido el señor duque de Bivona.

Para la subsecretaría de la Presidencia ha sido nombrado el señor Goicoechea.

**EN EL CENTRO TELEGRAFICO**

En el Centro Telefónico se reunieron los oficiales de Correos y Telégrafos, acordando reanudar todos los servicios hoy, a las nueve de la mañana. Se establecerán turnos extraordinarios hasta volver a la completa normalización de los servicios.

Igual acuerdo han tomado los carteros.

Los presidentes de las Juntas de defensa de los Cuerpos de Correos y Telégrafos han nombrado mediador cerca del Gobierno al señor Gasset. Le presentaron unas bases, y los presidentes le dijeron que están dispuestos a transigir en todo.

**LOS FUNCIONARIOS DE HACIENDA**

Los funcionarios de Hacienda han acordado dar por terminada la huelga de brazos caídos y establecer horas de servicios extraordinarios para llegar de nuevo a la normalidad.

**EL SEÑOR LA CIERVA**

Esta noche salió para Murcia, en compañía de su señora, el exministro de la Guerra, señor La Cierva. Le despidieron algunos amigos íntimos y los jefes y oficiales del ministerio.

**UNA REAL ORDEN**

En la "Gaceta" de hoy aparecerá una real orden derogando los reales decretos de 13 del actual y disponiendo que pasen nuevamente a depender del ministerio de la Gobernación los servicios de Correos y Telégrafos. En la real orden se elogia a los militares, por haber prestado en estos últimos días dichos servicios.

**VARIAS NOTICIAS**

**VAPORES TORPEDEADOS**

Barcelona.—El vapor "Guadalquivir" ha sido torpedeado por un submarino alemán a 50 millas de Gibraltar.

Los tripulantes se han salvado.

También ha torpedeado y hundido un submarino al polibote "Joaquina", de la matrícula de Bilbao, habiendo ocurrido el hecho cerca de Gibraltar.

**EL "MONTEVIDEO" DETENIDO**

Cádiz.—Salió del puerto el vapor "Montevideo", con rumbo a los Estados Unidos.

A las 24 horas de su salida del puerto fué detenido por un submarino alemán, el cual, fundándose en que la carga que llevaba era contrabando, le obligó a regresar al puerto, como lo hizo.

**LOS VINOS ESPAÑOLES**

Valencia.—Se ha recibido noticia de que el Gobierno francés ha dispuesto que se devuelvan a España todos los vinos españoles depositados en el puerto de Cete.

Son cuarenta mil bocoyes.

Se han suspendido todas las operaciones de embarque de vinos con destino a Francia.

Los muelles están abarrotados de bocoyes. Las pérdidas son enormes.

**La guerra.**

**Parte belga de la tarde**

El Havre (oficial).—Durante la jornada del 19 los elementos de trincheras avanzados, donde los alemanes habían penetrado el 18, en la región de Nieuport, han sido reconquistados.

Los alemanes no continúan en ninguna de las organizaciones en que penetraron a favor de sus grandes preparativos de ataque sobre diversos puntos de nuestro frente.

Independientemente de los objetivos ya señalados, el enemigo intentó igualmente apoderarse de puestos avanzados sobre el Beverdyk; pero nuestros fuegos de barraje impidieron esta tentativa.

En las trincheras recuperadas se ha encontrado gran número de cadáveres de soldados alemanes.

**Parte alemán de la tarde**

Berlín (oficial).—Grupos del príncipe Ruperto y del heredero de Alemania.—Desde el mar han sido bombardeadas las ciudades situadas en las posiciones belgas y francesas y en el frente de Flandes hubo actividad de artillería.

Varias veces, destacamentos de exploradores nuestros penetraron en las li-

**Grandes Almacenes de drogas, productos químicos y farmacéuticos**

PÉREZ DEL MOLINO Y C.ª, Plaza de las Escuelas y Wad-Ras, núm. 3

**Secciones de PERFUMERIA y FOTOGRAFIA**

Gran existencia y variedad en artículos de PERFUMERIA de las mejores y más acreditadas marcas nacionales y extranjeras. Esponjas finas, pava baño, espejos, polveras, jaboneras, cepillería y toda clase de artículos de tocador.

En FOTOGRAFIA disponemos de gran surtido en aparatos, placas, películas, papeles y postales, accesorios y productos puros. CÁMARA OSCURA a disposición de los clientes.

neas enemigas, desde el Sureste de Arras a La Fere, y cogieron prisioneros ingleses.

Después de fuerte preparación de artillería y ametralladoras, nuestra infantería avanzó en grandes masas, apoderándose de varias trincheras de las primeras líneas enemigas.

Aumentó la fuerza de los combates de artillería en La Fere y Soison, en ambas orillas del Mosa y en la Champagne.

En muchos sectores nuestros, destacados de asalto cogieron cierto número de prisioneros en las trincheras enemigas.

Ejército del duque Alberto.—Nuestra artillería continuó la destrucción de las posiciones de infantería y baterías enemigas, del frente de Verdun.

También en los frentes de Lorena aumentó la actividad de la artillería en muchos puntos.

Nada que señalar en el resto de los frentes.

**Parte francés de la tarde**

París (oficial).—Rechazamos fuertes golpes de mano enemigo al Sur de Juvicourt, en el sector de Adoc, al Norte de Cursi y en el Aisne.

En estos dos últimos puntos destacamentos alemanes fueron arrojados de elementos avanzados franceses, después de vivos combates, causando grandes pérdidas.

En la Champagne fracasaron totalmente tentativas alemanas al Oeste del monte Courville.

En la región de los Montes y en algunos puntos de la orilla del Mosa viva actividad de artillería.

**Parte italiano de la tarde**

Roma (oficial).—Durante el día de ayer aumentó la actividad de los combates.

Al Oeste del valle de Judicaria y Piave, incursiones enemigas fueron rechazadas por el fuego de nuestras baterías.

En el sector del valle del Brentela un destacamento enemigo intentó un ataque contra uno de nuestros puestos avanzados.

Fueron rechazados y obligados a replegarse a sus posiciones. Hicimos prisioneros.

Ambas artillerías mostraron gran actividad en Cavallo, Piave.

**Otras informaciones.**

**EN VISPÉRAS DE LA OFENSIVA**

Berna.—El general barón von Ardenne publica en el "Berliner Tageblatt" un artículo amenazando categóricamente la ofensiva.

Se preparan acontecimientos decisivos desde el Paso de Calais hasta el Adriático, donde más de 500 divisiones se encuentran frente a frente. Además la cuestión financiera obliga a tomar decisiones radicales.

Alemania gasta diariamente 300 millones de marcos en el entrenamiento de su ejército.

Toda Alemania desea la ofensiva, y en caso de que los aliados no quisieran atacar, los alemanes completarían la ofensiva en el mar con la ofensiva en tierra.

Pero nadie sabe quién atacará el primero.

Añade que los aliados quieren conocer el secreto de Hindenburg, pero que no lo conseguirán.

**ULTIMA HORA**

**PARTE ALEMANA DE LA NOCHE**

Berlín (oficial).—Los éxitos de ayer en la batalla librada entre Arras y La Fere, han sido extendidos con la continuación de nuestros ataques.

Hasta ahora hemos hecho 16.000 prisioneros y cogido 200 cañones.

En Verdun sigue aumentando la batalla de artillería.

En los demás frentes nada que señalar.

**PARTE AUSTRIACA DE LA NOCHE**

Viena (oficial).—Nada que señalar en ningún frente.

**PARTE INGLÉS DE LA NOCHE**

Londres (oficial).—Esta mañana el enemigo emprendió un nuevo y violento ataque con grandes contingentes a la larga de casi todo el frente de batalla.

Antes había tenido lugar furiosos combates contra nuestras posiciones.

El enemigo consiguió algunos progresos en ciertos puntos, mientras que en otros fueron rechazados por nuestros contraataques.

Nuestras bajas han sido inevitablemente considerables, pero no lo fueron en proporción de la intensidad de la batalla.

Por informes recogidos en todo el frente de batalla se deduce que las bajas del enemigo fueron muy elevadas, y en todas partes el avance se ha verificado mediante enormes sacrificios.

Nuestras tropas combatieron con valentía. Como todos se han portado heroicamente, es difícil citar especialmente a algunos.

Sin embargo, se distinguieron por su valor y energía las tropas de la 34 división en la defensa de Laperdier y la 30 división en las proximidades de Crocielles y al Norte de dicha aldea contra repetidos ataques.

La división 51 sufrió valientemente, en la carretera de Popaume a Cambrai, contra repetidos ataques.

Según datos recogidos, la batalla la inició el enemigo con más de 40 divisiones, fuertemente apoyadas por numerosas baterías germanas y algunas austriacas.

Desde entonces numerosas divisiones alemanas tomaron parte en la lucha, que aumentaron con otras nuevas.

Se esperan nuevos combates.

**PARTE FRANCÉS DE LA NOCHE**

París (oficial).—La artillería bombardeó con gran actividad durante la primera parte de la jornada y con más violencia durante la tarde, especialmente en dirección Norte del camino de las Damas y en la región de Courcy, Pouvillier, la Champagne y al Sur del Vandevillers.

Tres golpes de mano realizados al

al Norte de Soai y al Norte de Felón, fueron rechazados.

Nada que señalar en el resto del frente.

El día 21 derribamos dos aviones alemanes, y obligamos a otros cuatro a aterrizar con averías.

Otros tres fueron derribados por nuestros cañones antiaviones.

A las 3.40 grupos de aviones alemanes volaron hacia el interior de nuestras líneas, arrojando bombas sobre Compigne.

Algunos aviones volaron hacia el Sur, en dirección a París, pero regresaron ante el fuego de la artillería francesa.

En París se dió la señal de alarma, y media hora después se oyó la señal de que había deparecido el peligro.

**Carlos Rodríguez Cabello**

Horas de consulta: De diez a una en el Sanatorio del Dr. Madrazo.

De dos a tres en Wad-Rás, 3, 3.º, excepto los días festivos.

TELEFONO 479.

**Motores é instalaciones.**

Estudios y proyectos para el aprovechamiento de saltos de AGUA

**Lámpara "WOTAN"**

PEREBA, HOYO Y C.ª.—Wad-Rás, 2

**SAN SEBASTIAN**

